PREHISTORIA EN EL CUBO 
Los cachones y riberas del Cubo, están llenos de secretos y sorpresas, demostrando que encierran un pasado rico y aun por descubrir. En enero del 2007 en la finca de los Tres Cuartos, descubrimos en un paseo campestre, un domingo por la mañana, un altar de ofrendas y de culto, junto a un altar de sacrificios del calcolítico, de entre 5000 y 7000 años de antigüedad, en el valle de la Portugalesa, localizando a unos 150 metros de distancia un dolmen de enterramientos masivos, sin excavar, de la misma época.
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Ese fue el comienzo de una serie de descubrimientos, que he venido realizando por los campos y riveras de este pueblo durante estos dos años, al haber encontrado varios núcleos de santuarios, lugares de culto, altares de sacrificios y ofrendas rupestres.
Las cazoletas, que son las señas y los signos más claros que caracterizan estos lugares, las podemos localizar y distinguir con claridad.
Las más cercanas al pueblo, las podemos encontrar en la Peña del Tejao, aunque es un santuario que aparentemente, no tiene mucha relevancia, se distinguen con considerable claridad las cazoleta horadadas en la roca inferior.

En las casa de Rollanejo, detrás de la ermita, encontraremos el que es probablemente uno de los altares de ofrendas y culto funerario más importantes de castilla, íntimamente relacionado con las civilizaciones “CAMPANIFORMES”. Recibe el nombre de vaso campaniforme un determinado tipo de cerámica acampanada, que en buena  parte  de Europa, desde el Mediterráneo al Báltico y desde la cuenca del los Cárpatos hasta el Atlántico, incluidas las isla Británicas, se manifiestan en contextos fundamentalmente funerarios. En los que recogían las cenizas después de incinerar los cadáveres y las guardaban en dichos vasos junto con distintos ajuares fúnebres.
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Hace escasamente tres semanas, en un paseo por Rollanejo, con un grupo de Aldeatejada, que estaban pasando el fin de semana en el Aula de la Naturaleza, localizamos otro lugar de culto calcolítico de relativa importancia, donde se juntan  los ríos Oblea y Huebra, justamente, en otro refugio natural que proporciona la Peña de los Pescadores. A pocos metros de allí, podemos encontrar un molino de cereal de la época en la roca natural. 

También en esa zona, en la parte de Rollanejo y en frente de Molino Oblea, encontramos con Emilio el de Garcirey,   grabadas en una pequeña roca cinco cazoletas que señalaban el Norte geográfico, a demás de otras cuatro encontradas en otro refugio en roca natural cercano.
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Entre las rocas que se encuentra desde la Pesquera y la poza del Bonal,  podemos encontrar varias marcadas con cazoletas de la misma fecha que las demás. Lo que da a demostrar que todas las riveras y cachones del entorno y cercanías del pueblo,  estuvieron pobladas y habitadas los más remotos tiempos.
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